Detektív v prírode

Ing. Tomáš KIZEK, Slovenská agentúra životného prostredia,                                  Centrum environmentálnej výchovy a vzdelávania
Detektív v prírode je jednou z najobsažnejších odborných encyklopédií, ktorá poskytuje jedinečné informácie na nepriame určovanie pôvodcov zmien v prostredí alebo priamo na organizmoch v podmienkach strednej Európy. Na príprave tejto elektronickej publikácie sa odborných textoch podieľalo desať autorov, na technickej stránke pätnásť spolupracovníkov. Pozostáva z dvoch dielov, pričom pri zostavovaní prvej časti sa čerpalo z vyše 350 informačných zdrojov a v prípade druhého dielu je to ďalších viac ako 500 odborných prác.
Základom prvého dielu je ilustrovaný terminologický slovník, ktorý obsahuje viac ako 2 900 hesiel prevažne z ekológie. Jeho súčasťou sú kľúče na určovanie (v zátvorkách je uvedený počet druhov): hornín (46), geomorfologických tvarov (40), pôd a ich porúch (28), stavieb živočíchov (500), vajec obojživelníkov, plazov a vtákov (243), odtlačkov nôh a iných častí tela živočíchov (75), svetelných a zvukových signálov živočíchov (140). CD-rom je optimalizovaný pre prehliadanie v Microsoft Internet Explorer v. 5.5 a vyššie, pri rozlíšení 800x600.
Ukážka z prvého dielu CD Detektív v prírode:
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Aj v rámci druhého dielu bude ilustrovaný terminologický slovník, ktorého súčasťou sú kľúče na určovanie  rastlín s farebnými ilustráciami väčšiny stredoeurópskych druhov, na určovanie pôvodcov pozoruhodných zmien na rastlinách a živočíchoch, na určovanie lariev fytofágneho hmyzu, na určovanie živočíchov na základe zanechaných zvyškov koristi, na určovanie vtákov a cicavcov podľa trusu a vývržkov, na určovanie pozostatkov po odumretí živočíchov a iné.

Detektív v prírode je zameraný predovšetkým na nepriame zisťovanie prítomnosti živočíchov na určitej lokalite. Tento cieľ uľahčujú ilustrované prehľady pobytových stôp zatriedené podľa spoločných znakov.  Pre ľahšiu orientáciu sú vo forme ponuky vypracované skrátené verzie kľúčov, ktoré sú následne doplnené ilustráciami a rozšírenou textovou verziou, kde sú rozlišovacie znaky charakterizované podrobnejšie. A vôbec nejde o to, či niektoré skupiny nespomenieme. Ako sami zistíte, v textovej časti kľúčov nevynechávame ani tie druhy, pre ktoré sa nám nepodarilo získať ilustrácie. Problém je v úplne niečom inom. Určovanie nebolo možné zostaviť klasickou formou vyslovenej tézy a následnej antitézy ako je to obvyklé pri systematických (taxonomických) kľúčoch. Niektoré súborné pobytové znaky sa prekrývajú a nemožno medzi nimi stanoviť presné hranice. Ako každý detektív a my sa v teréne snažíme zaistiť čo najviac stôp. Preto sa jednotlivé kľúče vzájomne dopĺňajú. V niektorých prípadoch si pri pobytových znakoch všímame vonkajší vzhľad, najmä tvar, rozmery, štruktúru, inokedy aj ich umiestnenie v priestore, prípadne výskyt v určitom období. Nezabúdajme, že na odhalenie pôvodcu potrebujeme praktické skúsenosti hlavne v tom, čo si treba všímať. Aj napriek tomu sa, z objektívnych dôvodov, neraz musíme uspokojiť s určením pôvodcu na úrovni rodu, prípadne čeľade. Existujú však paradoxné situácie, keď podľa pobytového znaku pôvodcu určíme presnejšie a oveľa jednoduchšie, ako keby sme ho mali pred sebou. Tak je tomu napríklad pri, inak veľmi podobnom a drobnom, mínujúcom alebo hálkotvornom hmyze. Ten bude predmetom obsahu druhého dielu detektíva. Niektoré kľúče sú spracované po prvý krát alebo obsahom a rozsahom doplňujú už existujúce, niektoré v slovenskom jazyku doteraz neboli vydané. 

Želaním autorského tímu je, aby každý, kto sa zaujíma o prírodu, v dobrodružnom odhaľovaní spoznával krásu a rozmanitosť prírody a súčasne aj jej premeny v čase. Veríme, že Detektíva v prírode privítajú nielen odborníci a amatéri, ale hlavne učitelia, ktorí organizujú terénne exkurzie. Publikácia môže byť doplnkovým zdrojom informácií pri spracovaní ekologických projektov, najmä pri inventarizácii a monitoringu vybraných druhov  v rámci prieskumu určitého územia a pod. Veľkou výhodou pri zaznamenávaní pobytových znakov je nenáročnosť na technické vybavenie. Z terénnych pomôcok odporúčame pero, zápisník, mapu, pravítko, lupu, ďalekohľad, fotoaparát, prípadne zvukový záznamník, pretože dokumentácia zaistených stôp väčšinou postačí aj na dodatočné odhalenie pôvodcu.  

Vydanie Detektíva v prírode nepredstavuje cieľ, ale prostriedok, ktorý Vám pomôže odhaľovať pôvodcov uvedených zmien. Predpokladom úspešného pátrania je mať dostatok odborných informácií. Veríme, že hoci si tento zdroj nezakladá na úplnosti, vo väčšine prípadov vám pôvodcu pomôže nielen odhaliť, ale aj určiť. Nepriame určovanie môže prispieť ku komplexnosti inventarizačného prieskumu, následného monitoringu a k celkovej starostlivosti o vybrané územie. A kedy táto publikácia splní svoj účel? Odpoveď sa dostaví, ako náhle začneme byť citlivejšími a vnímavejšími pozorovateľmi nášho prírodného prostredia. Jeho súčasťou sa môže stať každý, kto si častejšie vyjde do terénu v snahe obdivovať a dozvedieť sa viac.

Keď vychádza populárno-odborné dielo, je vždy jasné, že sú k tomu vážne dôvody. Prvým dôvodom, ktorý sme mali pri príprave tejto špeciálnej encyklopédie, bol dlhodobý dopyt po nej. Druhým dôvodom je sprístupnenie informácií príťažlivejšou formou, ktoré sú väčšinou v odbornej literatúre roztrieštené alebo predmetovo ohraničené. Ako sa to nakoniec podarilo, posúdi každý užívateľ sám. Sme si vedomí, tak ako to už býva pri súborných prácach takmer pravidlom, že sú určité nedostatky tak v prezentácii a grafickom prevedení, ako aj v neúplnosti vložených informácií. Neúplnosť je objektívne daná doterajšou nepreskúmanosťou spôsobu života niektorých druhov, prevažne bezstavovcov a tým neexistujúcim textovým a obrázkovým materiálom. V niektorých prípadoch sme sa museli uspokojiť aj s menej kvalitnými ilustráciami, čo taktiež prispelo k určitej estetickej rôznorodosti diela. Preto privítame Vaše pripomienky a doplnky, ktoré prispejú k skvalitneniu a doplneniu ďalších jeho vydaní.
