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Úvod


Materiálov o prírodnom potenciále Slovenska je na trhu  veľké množstvo. Patria k nim rôzne knižné publikácie, príp. periodiká z tejto oblasti. V súčasnosti však človek začína byť závislý na rýchlom prísune aktuálnych informácií. S úmyslom uceliť rozdrobené informácie, obsiahnuté v rôznych typoch literatúry, pripravilo Stredisko environmentálnej výchovy Geopark produkt interaktívneho CD ROM „Prírodné dedičstvo Slovenska“.


Produkt je dielom širšieho odborného autorského kolektívu z inštitúcií ako je Štátna ochrana prírody SR, Ústav ekológie lesa SAV Zvolen, Geologický ústav SAV – pobočka B. Bystrica, Lesnícka fakulta TU Tvolen, Fakulta ekológie a environmentalistiky TU Zvolen B. Štiavnica, Centra vedeckého turizmu na Slovensku Zvolen, Slovenská agentúra životného prostredia. 

Zámer


Produkt vznikol za účelom zvýšenia environmentálneho povedomia, výchovy, vzdelávania a rozvoja ekoturizmu na Slovensku. Ponúka všeobecný prehľad o  životnom prostredí jeho zložkách, legislatíve, histórií a súčasnosti ochrany prírody a krajiny. Zahřňa základné informácie o živej a neživej prírode Slovenska v podobe jednoduchým jazykom napísanej textovej časti, fotografií, máp a explikantívneho slovníka (VASS, 2004, Mineralia Slovaca str.13(.
Cieľová skupina


Poskytované informácie majú smerovať predovšetkým do školských lavíc  základných a stredných škôl. Dôležité informácie však môžu byť prínosom aj pre vysokoškolských študentov, pedagógov, pracovníkov v mimoškolských organizáciách. Môže byť vhodnou oporou pri výchovno-vzdelávacom procece, pri tvorbe učebných osnov prírodovedných predmetov. Študentom poskytuje ucelené informácie pri olympiádach, stredoškolských projektoch, referátoch, seminárnych prácach atď. Zaujímavosti tu nájde i široká laická verejnosť. 


Produkt poskytuje pre pedagóga vhodný prienik „moderného vyučovania“ -  prírodných predmetov s využitím informačných technológií, ktoré sú v súčasnosti akýmsi štandardom každého človeka.

Obsahová náplň produktu


V CD ROM-e užívateľ nájde  jednotlivé časti Ovzdušie, kde sa dočíta o plynnom obale Zeme jeho úlohe, v časti Voda sa oboznámi o hydrosfére. V časti Horniny je popísané základné členenie skupín hornín.V časti Organizmy sa môže užívateľ dozvedieť o biosfére. Samostatnou časťou je aj Pôda, kde je základný popis zloženia, vývoja a členenia pôdy. Okrem textových informácií je v každej téme fotodokumentácia, ktorá užívateľovi priblíži problematiku. 


Ochrana príroda a krajiny, jej vývoj, legislatíva, prírodné dedičstvo je tiež súčasťou produktu. Jadnoduchým spôsobom poskytuje informáciu o chránených územiach, či už CHKO, NP, PR, NPR a i. Tiež tvoria samostatné časti, kde jednotlivé prírodné scenérie zachytáva  fotodokumentácia z danej oblasti. Preto CD ROM je vhodným materálom aj pre turistu. 


Interaktívne CD ROM je naozaj rozsiahle – pozostáva z 912 fotografií, 100 máp, 417 strán autorslých hárkov a je obohatené o terminologický slovník, ktorý umožňuje užívateľovi osvojenie neznámych termínov. Niektoré poznatky v priebehu vzniku boli odborníkmi aktualizované. CD ROM obsahuje aj problematiku  nominácií  prírodného dedičstva SR na zápis do zoznamu svetového prírodného dedičstva.

V roku 2004 získal produkt Čestné uznanie na 3. ročníku súťaže o najlepší IT projekt v oblasti verejnej správy ITAPA 2004. V roku 2005 získal produkt doporučenie Ministerstva školstva SR (na základe posudku Štátneho pedagogického ústavu) o zaradení medzi doplnkovú literatúru na školách. Produkt sa tak stal doporučenou didaktickou pomôckou, ktorá môže nájsť veľké uplatnenie v školách ako doplnkový študijný materiál k environmentálnej výchove. Editori produktu uvažujú o jeho reedícii a príprave cudzojazyčnej verzie (anglický jazyk).

Záver    

Najhlavnejšou úlohou produktu bolo a je osloviť, čo najširšiu škálu užívateľov, dokonca aj tých, ktorí nie sú zástancami prechádzok v prírode, ako aj poskytnúť obrazový prierez prírodnou krásou Slovenska a toho, čo nás robí unikátnym. Na záver ponúkame názor jedného z recenzentov, Doc.Ing. Viliama Pichlera, PhD.: Na Slovensku neexistuje obdobný produkt, ktorý by tak kompletne a pritomflexibilne pokrýval jednotlivé aspekty prírodného dedičstva SR, a pritom generoval aj pridanú hodnotu vo forme možného prepojenia informácií podľa potrieb vyššie definovanej cieľovej skupiny tohoto produktu.
