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Sběr dat v terénu byl po dlouhé období spojen s tradičními metodami využívajícími papírových formulářů, mechanických nebo jednoduchých optických přístrojů pro měření vzdáleností, horizontálních a vertikálních úhlů či výšek. S narůstající potřebou přesnějších a podrobnějších informací o lese a krajině a tedy i s nárůstem objemu prací v terénu, nárůstem komplexnosti sbíraných dat a potřebou jejich digitalizace pro následné počítačově orientované zpracování, se značně zkomplikovalo využití těchto jednoduchých metod sběru dat.
Proto se téměř okamžitě s příchodem prvních terénních počítačů v 90-tých letech minulého století začalo uvažovat o jejich uplatnění v lesnickém výzkumu. Počáteční problémy s jejich menší robustností, vyšší hmotností, ne příliš výraznými výkony a značnými pořizovacími náklady byly rychle vyřešeny díky pokračujícímu vývoji v této oblasti informačních technologií a v současnosti je na trhu k dispozici celá řada kvalitních a cenově dostupných přenosných počítačů. 

Doplněním o elektronické měřící přístroje (laserové dálkoměry a sklonoměry, elektronické kompasové moduly či totální stanice, GPS přístroje atd.) byl položen základ pro novou generaci plně elektronických technologií pro sběr dat v terénu. 
Efektivní využití potenciálu elektronických technologií je podmíněno existencí kvalitního softwarového nástroje, který integruje jednotlivé prvky systému, zajišťuje komunikaci mezi měřícími přístroji a databází terénních dat a obecně usnadňuje proces sběru dat v terénu. První softwarové aplikace tohoto charakteru byly připravovány „na míru“ pro jednotlivé projekty vyžadující sběr dat. Výhody digitalizace dat přímo v terénu, vysoká přesnost a kvalita sbíraných dat založená na možnosti automatické (počítačem řízené) kontroly databáze a vyšší efektivita sběru dat byly postaveny oproti časově a finančně náročnému vývoji a odladění takovéto softwarové aplikace. Z praktických důvodů tedy byly počítačem podporované technologie sběru dat využívány jen pro dlouhodobé nebo objemem prací rozsáhlé projekty, u nichž byl předpoklad návratnosti investovaných prostředků. Krátkodobé nebo metodicky jednodušší projekty stále profitovaly z využití metod založených na papírových formulářích.

Řešením této situace byl vývoj obecné a uživatelsky přívětivé aplikace, která by nahrazovala práci programátora a  umožňovala relativně jednoduchou, časově nenáročnou přípravu terénní databáze při zachování výše popsaných výhod počítačem podporovaného sběru dat.

Aplikace Field-Map
Aplikace Field-Map je flexibilní nástroj pro počítačem podporovaný sběr dat v terénu se zaměřením na les a krajinu. Jeho využití začíná u měření a popisu jednotlivých stromů, přes monitoring výzkumných či inventarizačních ploch až po komplexní ekosystémové studie vyžadující mapování a popis jednotlivých komponent ekosystému, popřípadě pro projekty zahrnující mapování krajiny.
Základem aplikace Field-Map jsou dvě úzce provázané části: Field-Map Project Manager a Field-Map Data Collector. Na ně pak může přímo navázat aplikace Field-Map Inventory Analyst.

Field-Map Project Manager

Aplikace Field-Map Project Manager je určena k tvorbě struktury databáze a jejímu následnému managementu. Filozofie této aplikace vychází z předpokladu, že uživatelem není programátor, ale pracovník dobře obeznámený s metodikou sběru dat a základními principy budování databází. V rámci jednoho projektu (tj. jedné struktury terénní databáze) je možno nadefinovat libovolné množství vrstev s prakticky neomezeným počtem popisných atributů. Snadným a rychlým způsobem je tak možno vytvořit plně relační databázi s hierarchicky uspořádanými vrstvami dle požadavků metodiky sběru dat. Jakéko-li pozdější úpravy ve struktuře databáze, které vznikají jako výsledek ladění terénní aplikace nebo promítnutí případných změn či doplnění metodiky sběru dat, jsou opět prováděny v aplikaci Field-Map Project Manager.
Aplikace Field-Map podporuje jak běžné gis-ovské typy vrstev (body, linie, polygony), tak lesnicky specifické vrstvy jako jsou stromy, odumřelé dřevo či transekty. Popisná data pak mohou být ukládána v tabulkách vázaných na jednotlivé mapové objekty nebo samostatných tabulkách (informace bez bližšího geografického určení). Základní datové typy (číselný formát, textový formát, datum, logická hodnota, číselník) jsou doplněny o možnost ukládání digitálních obrazových či zvukových informací (digitální foto, video, zvukový záznam) a speciální datové typy pro automatické ukládání informací z externích měřících přístrojů.
Aplikace Field-Map klade velký důraz na zajištění konzistence a kvality sbíraných dat. Kontrola sbíraných dat je založena na několika aspektech. Základním z nich je definice datových typů, jejich parametrů a logických omezení (minimální/maximální hodnoty a seznamy předdefinovaných hodnot, které připadají v úvahu a to včetně podmíněných hodnot). Následuje možnost nastavení automatické kontroly zaplněnosti databáze, která po dokončení sběru dat v terénu, na základě spuštění automatické procedury kontroly dat, informuje formou výpisu terénního pracovníka o chybějících položkách. Nejmocnějším nástrojem pro kontrolu dat je možnost definice jednoduchých skriptů kontrolujících logické vazby v databázi v průběhu vkládání dat. Kombinace těchto vestavěných funkcí umožňuje minimalizovat výskyt chyb v databázi a tedy i času potřebného pro přípravu dat k finálnímu zpracování. Dobře připravená struktura databáze v podstatě umožňuje přistoupit ke zpracování dat téměř okamžitě po návratu z terénu.
Aplikace Field-Map Project Manager slouží také k tvorbě digitálních podkladových materiálů (podkladové mapy rastrového nebo vektorového typu) a samotnému managementu databáze. Doplněny jsou zde i funkce pro tisk struktury databáze a export dat do alternativních databázových systémů (dBase, Access).

Field-Map Data Collector

Na základě připravené struktury databáze je aplikací Field-Map Data Collector automaticky vygenerován interface terénní databáze. Field-Map Data Collector přímo komunikuje s externími měřícími přístroji a umožňuje mapování a ukládání informací do terénní databáze.
Základní pracovní postup je jednoduchý a lze jej demonstrovat např. na klasickém projektu statistické inventarizace. Uživatel se nejdříve s využitím digitálních podkladových map zorientuje v terénu, poté v blízkosti inventarizační plochy zaměří svou pozici pomocí GPS přístroje a pomocí vestavěných funkcí pro navigaci pomocí laserového přístroje lokalizuje vybraný bod inventarizační plochy. Tím může být střed kruhové plochy, rohový bod pravoúhlé plochy respektive libovolný známy bod u ploch pásového, polygonálního či klastrového typu.

Základní mapovací funkce jsou poté využity k zaměření pozice jednotlivých objektů (stromy, ležící odumřelé dřevo, libovolné body a linie). Dle potřeby daného projektu jsou jednotlivé mapové nebo datové entity měřeny/popisovány. S využitím speciálního modulu pro tvorbu polygonů na základě zaměřených liniových vrstev jsou budovány plně topologické nebo překrývající se polygony s odpovídajícími popisnými charakteristikami.

Volný pohyb na ploše je umožněn díky tzv. postupnému georeferencingu, což v podstatě znamená přebírání nové pozice na základě pozice známých bodů (střed plochy, vytyčené referenční body, pozice stromů atd.).
V průběhu vkládání dat jsou automaticky spouštěny kontrolní skripty, které ověřují logiku navazujících dat a v případě nesouladu informují operátora o možných problémech. Po dokončení prací na inventarizační ploše je provedena finální kontrola zaplněnosti databáze a doplněny případné chybějící informace.
Velká pozornost byla věnována vývoji nástrojů pro opakované šetření, které se svým charakterem odlišuje od prvotní inventarizace. Aplikace Field-Map Data Collector tak byla doplněna o funkce usnadňující lokalizaci polohy v rámci existující plochy, obnovení číslování entit (např. identifikace stromů z předchozího šetření) a mechanizmy, které kontrolují návaznost dvou po sobě jdoucích šetření.
Aplikace Field-Map využívá standardních průmyslových formátů pro ukládání dat. Gis-ovské informace jsou ukládány do ESRI shapefile v kombinaci s dBase a datové informace volitelně do formátu Paradox nebo MS Access.
Field-Map Inventory Analyst

V případě statistické inventarizace je celý proces zpracování projektu zakončen přípravou statistických výstupů. Aplikace Field-Map Inventory Analyst tuto část automatizuje. Uživatel může data snadno přeskupovat (klasifikace, re-klasifikace, stratifikace, SQL update atd.),  modelovat/dopočítat chybějící informace (např. výšky u stromů, které nebyly měřeny nebo objemy stromů) a následně definovat statistické úlohy. Aplikace Field-Map Inventory Analyst automaticky vytváří tabulky výstupních informací a modul pivot lze využít k tvorbě grafů.
Hardware

Nedílnou součástí technologie je její hardwarová část. Jádro systému je tvořeno terénním počítačem s operačním systémem Windows. Standardní sestava je pak doplněna elektronickým laserovým dálkoměrem a sklonoměrem (Impuls, ForestPro),  elektronickým kompasovým modulem (Mapstar) nebo alternativně elektronickým úhloměrným zařízením (Angle Encoder) a GPS přístrojem (libovolný systém komunikující pomocí standardního komunikačního formátu NMEA). Volitelně může být technologie doplněna o elektronickou registrační průměrku (Mantax, Forest It, Digitech). Celá sestava může být umístěna na monopodu nebo tripodu v závislosti na požadované přesnosti měření.
Uživatelé

Technologie Field-Map je v současnosti využívána v projektech národní inventarizace lesů (Česká republika, Slovenská republika, Irsko, Island), monitoringu přírodních lesů a rezervací (Česká republika, Německo, Rumunsko), monitoringu uhlíku (Uganda, Malajsie, Ekvádor), taxace a lesnického plánování na bázi provozní inventarizace (Česká republika, Německo, Ukrajina) a různých výzkumných projektů na lokální, národní či mezinárodní úrovni.
