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1. Environmentální data a informace
Environmentální data obecně chápeme jako data týkající se životního prostředí. Jednoduchý popis všech typů environmentálních dat, který by navazoval na obecnou definici pojmu data dle normy ISO/IEC 2382-1:1993 nebyl dosud vytvořen. Je to dáno komplikovaností jevů a systémů v životním prostředí. Jednotlivá environmentální data se od sebe navzájem odlišují následujícími atributy (aspekty):

· Různorodostí a nesnadno identifikovatelným obsahem, vznikem a svým původem. Ve velkém množství případů se jedná o data získaná příslušným monitoringem objektů a jevů v životním prostředí, či různými statistickými šetřeními, nebo povinným reportingem (hlášeními) vyplývajícími z příslušné legislativy. 

· Lze je vymezit jak prostorově, tak i časově z tohoto důvodu musí příslušné datové struktury umožnit návrh specifických algoritmických postupů pro práci s nimi. 

· Existuje velmi široký okruh zdrojů environmentálních dat (objekty a jevy v životním prostředí, v přírodě, veřejná správa, veřejnost, podnikatelé). 

Environmentální data lze rozdělit na primární a agregovaná data a indikátory.
1.1 Primární data 
Do této skupiny zahrneme všechny takové údaje, jenž jsou získávány sledováním příslušných objektů a jejich činností, stavů a také jevů v oblasti životního prostředí, v prvé řadě monitoringem informací o těchto objektech, činnostech, stavech a jevech s jejich následným zobrazením do primárních dat. Pořizování tohoto typu dat podléhá např. příslušné legislativě v životním prostředím, jako jsou zákony, nařízení vlády, vyhlášky ministerstva životního prostředí, apod. Primární data jako taková jsou pro veřejnost použitelná pouze v minimální míře, vzhledem k tomu, že se z velké části jedná především o různé formy reprezentace zobrazení environmentální informace (datové struktury, časové řady, mapy, dokumenty ze správních řízení, apod.). Veřejnost k primárním datům nemá většinou přístup, neboť jejich obsah jí nemusí být srozumitelný, případně se na ně vztahují právní předpisy o ochraně dat.

1.2 Agregovaná data 

Tento typ dat vzniká po zpracování dat primárních a představuje tak první použitelnou úroveň informace o sledovaných objektech, jevech nebo stavech životního prostředí. Agregovaná data vstupují pak do dalšího procesu zpracování informací o složitějších objektech a procesech zkoumaného systému životního prostředí. Vzhledem k tomu, že tato data jsou spjata jak s časem, tak i s prostorem, dochází zde k aplikaci příslušných matematických a statistických funkcí (statistické momenty, sumace, relativizace, atd.) a jejich vizualizaci. Může se přitom provádět i validace primárních dat.

1.3 Indikátory

Na vyšší úrovni než jsou agregovaná data jsou kvalitativní a kvantitativní indikátory (ukazatelé). Tyto indikátory vznikají několikanásobnou aplikací dříve uvedených matematických a statistických funkcí (dochází tak ke druhé a daleko hodnotnější validaci dat) a jejich definice je obvykle výsledkem standardizačního procesu na národní nebo mezinárodní úrovni (např. Indikátory Plánu odpadového hospodářství ČR, nebo Indikátory udržitelného rozvoje OECD, atd.). Z uvedených dvou typů indikátorů se daleko více používají kvantitativní indikátory, jelikož jsou daleko lépe využitelné v rozhodovacích procesech, různých srovnáních (např. na mezinárodní úrovni) a také poskytují základní zdroj informací pro veřejnost.

Jak bylo řečeno výše, velký význam má možnost porovnávat kvantitativní indikátory na mezinárodní úrovni. Je však potřeba dodržet některé mezinárodně zavedené standardy, jenž jsou kladeny především na chování a charakter tohoto typu indikátorů:

· přesně zavedená a specifikovaná mezinárodní metodika jejich stanovení, 

· snadná interpretace jednotlivých indikátorů, např. uvedením příslušných středních hodnot ukazatele, jeho odchylky, apod. 

· indikátory vždy vyjadřují relativizované hodnoty vzhledem k nějaké zřejmé vztažné veličině, jako je např. plocha či rozloha, časový úsek, osoby, apod. 

Další uplatnění jednotlivých indikátorů se dosáhne například jejich vzájemným porovnáváním v rámci rozličných časových řad nebo v prostorových souřadnicích (lze tak stanovit vzájemné odlišnosti v rámci libovolných geografických celků, jako jsou země, apod.). 

Z těchto důvodů patří indikátory mezi nejvýznamnější typ environmentálních dat, jenž slouží pro poskytování environmentálních informací široké veřejnosti.

1.4 Environmentální informace 

Environmentální informaci lze podle Mezinárodního fóra o informacích v životním prostředí charakterizovat jako zobrazení dat, statistik či jiných kvantitativních a kvalitativních údajů, jenž orgány veřejné zprávy vyžadují k hodnocení stavů a trendů změn prostředí, k formulaci a upřesňování environmentální politiky a k účelnému využívání všech prostředků. 

Nová Směrnice 2003/4/EC, o veřejném přístupu k informacím o životním prostředí, která platí od 14. února 2005, definuje pojem environmentální informace jakoukoli informaci v písemné, obrazové, zvukové, elektronické nebo jiné podobě, o:

a) stavu složek o životním prostředí, jako je vzduch a atmosféra, voda, půda, pevnina, krajina a přírodní útvary obsahující mokřiny, přímořské a mořské oblasti, biologické zvláštnosti či jejich části, obsahující geneticky modifikované organismy anebo vzájemné působení těchto složek; 

b) faktorech, jako jsou látky, energie, hluk, radiace nebo odpad, obsahující radioaktivní odpad, emise anebo nečistoty, jenž mají nějaký vliv na některé ze složek uvedených v bodě a); 

c) opatřeních (obsahujících správní dokumenty), jako jsou předpisy, legislativa, plány, programy, environmentální smlouvy a aktivity, jenž mají nějaký vliv na složky z bodu a) či činitele z bodu b), stejně jako opatření nebo aktivity navržené na ochranu těchto prvků; 

d) zprávách o zavedení environmentální legislativy; 

e) výdajích a dalších ekonomických analýzách a prognózách používaných v rámci dokumentů uvedených v bodě c); 

f) stavu lidského zdraví a bezpečnosti, o kontaminaci potravinového řetězce, o podmínkách života lidí, o kulturních a architektonických památkách, pokud jsou, nebo mohou být ovlivněny stavem složek životního prostředí nebo pokud je prostřednictvím těchto složek ovlivňují složky z bodu a) nebo činnosti uvedené v bodě b). 

Tato nová směrnice stanoví právo veřejnosti na přístup k environmentálním informacím namísto stávajícího volného přístupu. Další velmi důležitou novinkou je povinnost poskytovat environmentální informace za pomoci služeb sítě Internet.

2. Monitoring environmentálních dat 

Obecně lze říci, že "monitorování je systematické sledování vybraných veličin v prostoru a čase za účelem jejich porovnání a vyhodnocení". Každý monitorovací systém je tedy charakterizován množinou míst, v nichž se provádí sběr dat, intervalem tohoto sběru dat a množinou veličin, které se na daném místě sledují. Monitoring environmentálních dat se tedy týká celého procesu jejich sběru, zpracování, kontroly a vyhodnocení. 

Prvotním zdrojem primárních environmentálních dat je příroda a její ekosystémy, u kterých je třeba identifikovat jejich chování, faktory a informace, které se mají sledovat. K těm se pak získávají odpovídající data, která je potřeba dostatečně interpretovat a ohodnotit. Jedná se např. o výběr lokality, návrh sledovaných ukazatelů, vzorkovací plány, metody hodnocení dat, zjištění návaznosti na související jevy a lokality. 
Základní složky monitoringu environmentálních dat jsou: atmosféra; hydrosféra; pedosféra; biota (rostliny, živočichové). Nedílnou součástí monitoringu by mělo být také monitorování potravního řetězce, neboť přírodní prostředí má bezprostřední vliv na obyvatelstvo. Do potravního řetězce je vhodné zahrnout jako výrobek také pitnou vodu. Do monitoringu lze začlenit také sledování některých tzv. umělých složek životního prostředí, které mají bezprostřední vliv na člověka a jeho zdravotní stav. Jde například o sledování podmínek bydlení, práce, rekreace, o měření hlukové zátěže sídel, dopravních situací apod. 

Problematika monitoringu environmentálních dat představuje komplexní problém, ve kterém je řada úkolů zasahujících do více vědních oborů a propojených různými vazbami. Proto je třeba kombinovat více postupů a metod schopných předpovídat a řešit možné situace v budoucnosti. 

Monitoring environmentálních dat je nástroj, kterým jsou získávána důležitá data o významných změnách, které jsou v přírodním prostředí vyvolány antropogenním působením. Jako výchozí údaje jsou používány údaje z pozorovacích a monitorovacích sítí a z dalších zdrojů, např. státní správy, výzkumu a speciálních šetření. 

Monitoring dat o stavu životního prostředí má řadu odlišností oproti běžným technickým měřením. Data o životním prostředí většinou vyžadují: 

· provádět měření vytipovaných veličin přímo v terénu; 

· vytvořit koncepci i metodiku monitorování dat s využitím expertních znalostí; 

· kvalifikovanou interpretaci kvantitativních dat; 

· technické znalosti při využívání dosažitelných dat; 

3. Kvalita environmentálních dat

Environmentální data existují v mnoha formách a odlišují se od dat ekonomických, sociálních a demografických. Mají komplexnější charakter. Forma a kvalita environmentálních dat je závislá na celé řadě skutečností a podmínek daných charakterem sledovaných veličin. Kvalita environmentálních dat je závislá na: 

· organizaci monitoringu a sběru dat; 

· věcné správnosti získaných dat z monitoringu; 

· spolehlivosti monitorovacího systému i prostředků sběru dat; 

· časovém vymezení měřených hodnot; 

· dostupnosti archivovaných dat (jak aktuálních, tak i potenciálních); 

· vhodnosti struktury a formy dat pro další analýzy (kompatibilita dat). 

U všech aplikací informačních a komunikačních technologií ve sběru a monitoringu dat a na všech úrovní práce s environmentálmi daty však existuje riziko jejich nesprávné interpretace, které je nutno minimalizovat. Kvalita environmentálních dat bývá mnohdy určována i frekvencí prováděných měření či pozorování.
3.1 Vývoj metodiky hodnocení kvality environmentálních dat

Pro jednotné hodnocení kvality environmentálních dat získávaných z monitorovacích systémů je nutné zavést standardizovanou metodiku, zahrnující organizační, kompetenční, legislativní a informační sjednocení dnes provozovaných a do budoucna připravovaných monitorovacích a informačních systémů v životním prostředí. Ukážeme to na příkladu České republiky (ČR), kde dnes probíhá přestavba Jednotného informačního systému životního prostředí (JISŽP).

Od 1. dubna 2005 byl rozhodnutím ministra životního prostředí změněn Český ekologický ústav na CENIA, českou informační agenturu životního prostředí. Jedná se o organizační sjednocení, neboť náplní práce CENIA bude koordinace získávání, hodnocení a interpretace informací, které se týkají životního prostředí, s tím související ochrany lidského zdraví a kvality života. 
Dále bude nutno provést kompetenční sjednocení v ČR. Jedná se nejen o odstranění duplicit při sběru dat a o pořízení požadovaných údajů způsobem nejméně pracným a finančně nákladným, které může provést subjekt s nejlepšími podmínkami a vybavením, ale i o jednu kompetenční organizační jednotku, kterou by měla být CENIA. 
Velmi důležité je legislativní zajištění získání dat od jiného subjektu nebo z monitorovacího informačního systému JISŽP. Sjednotit tyto dílčí monitorovací a informační systémy legislativně znamená zejména nejen mít právo získat potřebná data, ale i mít povinnost určitá data poskytnout. Souvisí to s vytvořením jednotného informačního rámce, který nyní vyvíjí na Masarykova universita v Brně Centrum biostatistiky a analýz LF a PřF (CBA) v rámci řešení projektu č. SM/10/99/05 vědy a výzkumu (VaV) Ministerstva životního prostředí (MŽP) ČR .
K jeho implementaci bude třeba stanovit takové podmínky pro uplatnění těchto práv a povinností, aby CENIA mohla poskytovat odborné informační služby zejména veřejnosti na základě zákona č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí (ve znění pozdějších předpisů) a zákona č. 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím, (ve znění pozdějších předpisů), které vycházejí ze Směrnice č. 2003/4/ES, o přístupu veřejnosti k informacím o životním prostředí. 
Důležitou roli však bude ještě hrát Směrnice č. 2003/98/ES, o dalším užití informací veřejného sektoru, které se mají členské státy EU přizpůsobit do 1. července 2005. Cílem této směrnice je rozšířit přístup k údajům (dokumentům) veřejných subjektů členských států EU a jejich další užití, a to zakotvením minimálních pravidel v této oblasti. Termín „další užití“ se vztahuje na následné užití dat osobou, která je získala od úřadu, a výslovně zahrnuje nekomerční i komerční užití. Úřadům se doporučuje vytvářet data v elektronické podobě dostupné bez nutnosti užití speciálního softwaru, což má přinést snížení nákladů a času. 

Neméně důležitou roli hraje i iniciativa INSPIRE (Infrastructure for Spatial Information in Europe) EU, týkající se prostorových dat, která vychází ze tří požadavků: data musí být k dispozici; musí být přístupná; a musí přitom platit odpovídající legislativní podmínky. Vizí INSPIRE je vybudovat distribuovanou síť databází na lokální, národní a evropské úrovni, z nichž každá bude řízena tak, aby poskytovala informace a služby vyžadované jak jednotlivými státy, tak i EU. Databáze budou respektovat společné standardy a protokoly, aby byla zajištěna jejich interoperabilita a kompatibilita.

Další problémem je sjednocení financování monitorovacích a informačních systémů, a řešení problému týkající se poskytování zpracovaných i nezpracovaných dat (resp. jejich prodeje) a otázky týkající se autorských práv v této oblasti.
Technickým problémem, který musí řešit metodika hodnocení kvality environmentálních dat je informační sjednocení v JISŽP, které z pohledu mezinárodního reportingu řeší CBA od roku 2003 v  č. VaV 720/3/03 „Analýza a návrh environmentálních datových modelů  a vnějších rozhraní JSIŽP kompatibilních s EU“ MŽP ČR. Toto informační sjednocení se týká jednak porovnatelnosti a shodnosti interpretace získaných primárních dat, (toto ovlivňuje použitelnost a věrohodnost získaných dat) jednak formátů dat, jednotek, vazeb na topografická data a použitých informačních a komunikačních technologií, (to má vliv zejména na náklady na výměnu dat a náklady na vytváření JISŽP). 

JISŽP získává data a informace z dílčích a jednoúčelových monitorovacích a informačních systémů jednotlivých subjektů a z externích zdrojů. Proto bude např. vhodné vytvořit v rámci CENIA otevřený informační systém, tj. umožnit přidávat nové, dosud nezahrnuté informace, aniž by bylo nutné zasahovat do struktury systému JSIŽP. 

Vývoj metodiky hodnocení kvality environmentálních dat je výzvou vědeckým a akademickým pracovníkům MU v Brně v CBA (http://www.cba.muni.cz) a RECETOX (http://www.recetox.muni.cz) v hodnocení kvality jejich monitoringu, sběru, zpracování a vytvoření a zpřístupnění environmentálních informací v jejich celku a souvislostech. 
Právě v metodice hodnocení ekologických rizik lze spatřovat významnou platformu, pro kterou má hodnocení kvality environmentálních dat sloužit. Správný metodický postup totiž jak u prospektivního nebo retrospektivního přístupu začíná sběrem a agregací dostupných datových zdrojů (tzv. fáze formulace problému či identifikace zkoumaného jevu nebo objektu) a pokračuje k velmi exaktnímu hodnocení expozice sledovanými stresovými vlivy (tj. kvalitativní i kvantitativní hodnocení expozičních drah) a hodnocení reálných nebo potenciálních biologických účinků. Závěrečná fáze hodnocení představuje pravděpodobnostní charakterizaci rizika, jejíž nezbytnou součástí je posouzení reálných koncentrací polutantů (škodlivých látek) proti hodnotám v pozadí typickým pro danou oblast nebo matrici. Je tedy zřejmé, že ekologická rizika není možno bez kvalitních environmentálních dat odpovědně hodnotit a nekvalitní nebo neúplné vstupy těchto dat mohou vést k velmi závažným zkreslením s vážnými následky. A naopak, rostoucí zájem o zvyšování kvality dat a jejich bezbariérová dostupnost v  environmentálních informačních systémech (JSIŽP) mohou celý proces hodnocení posunout k automatizaci a vyšší objektivnosti. Bližší informace o vývoji metodiky hodnocení ekologických rizik je možné nalézt na internetových stránkách centra RECETOX (http://www.recetox.muni.cz). Vývoj metodiky hodnocení ekologických rizik je i významným pod-projektem výzkumného záměru uděleného Ministerstvem školství ČR: projekt INCHEMBIOL (projektem MSMT 0021622412). 
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